

主笔 王晓莹

## 妻子遭反贪组织指控

随着桑切斯宣布留任首相，笼罩在西班牙政坛的紧张气氛逐渐消散。美国“政治新闻网”欧洲版4月29日报道称，如果桑切斯辞职，西班牙可能会进入一个前所未有的“政治不确定时代”。

“我需要停下来反思，我必须回答一个问题：鉴于右翼和极右翼团体把我们的政治搞得一团糟，继续执政是否值得？”4月24日，桑切斯抛出一枚“政治炸弹”，在社交媒体上称正在考虑是否辞职。他当天发表了一封长达4页的信件，对针对他妻子的指控作出表态，称“作为一个深爱妻子的男人，我只能无助地活在一些人对她日复一日的诋毁中”。从那天起，桑切斯取消了公务活动。

4月24日早些时候，西班牙一家法院证实，已对桑切斯的妻子戈麦斯展开初步调查，理由是她受到西班牙反贪污组织“清廉之手”的指控，涉嫌“以权谋私”和“商业腐败”。

戈麦斯现年49岁，据说桑切斯对她一见钟情，并于2006年结婚。戈麦斯曾在接受采访时称，桑切斯非常浪漫，“把他写的所有情书放在一个小箱子里”。他们育有两个女儿，戈麦斯目前并不担任公职。

“清廉之手”组织指控戈麦斯利用首相夫人身份为一所大学的硕士学位课程招揽赞助商，另一项指控称她在担任马德里IE商学院非洲研究中心主任期间，得到了西班牙欧罗巴航空公司及其控股企业西班牙环球旅游公司的“好处”。对此，桑切斯表示，妻子没有做任何违法之事，她将捍卫个人名誉并配合司法调查。

据路透社报道，指控戈麦斯的“清廉之手”组织领导人与极右翼团体存在关联。桑切斯指认西班牙主要反对党人民党和极右翼党派“呼声党”联合网络媒体传播“虚假”信息。“总而言之，这是一次针对我的全方位骚扰，意图通过对我妻子发起人身攻击，迫使我放弃政治。”他说。

## 上万人集会喊他留任

西班牙司法大臣费利克斯·博拉尼奥斯声援桑切斯，称戈麦斯所受指控是“虚假”的；西班牙第二副首相约兰达·迪亚斯也公开表态，支持桑切斯抵抗“右翼发起的进攻”。西班牙主要反对党人民党则批评桑切斯“扮演受害者角色，而非承担责任”，并表示他需要做的不是消失五天，而是对“丑闻”坦白交代。

桑切斯此举一方面是在护妻，另一方面还有更深层次的政治考量，而这场政治大戏始于西班牙本届政府的组建。

去年5月，桑切斯宣布提前大选，将原定于12月举行的西班牙议会选举提前至7月下旬举行。议会选举后，中右翼人民党赢得137席，成为第一大党；桑切斯领导的中左翼工人社会党赢得121席，位居第二。人民党领导人阿尔韦托·努涅斯·费霍被提名为首相候选人，但在两轮议会信任投票中败北，无法出任首相。之后，西班牙国王费利佩六世提名桑切斯

# 从考虑辞职到继续留任，为何“反转”

## 西班牙首相佩德罗·桑切斯：

西班牙首相佩德罗·桑切斯：

贝戈尼娅·戈麦斯

继几天前发表“考虑是否辞职”的公开信后，西班牙首相佩德罗·桑切斯4月29日发表讲话，宣布自己将继续担任首相，暂时不会辞职。他此前“考虑辞职”是因为一家法院对其妻子贝戈尼娅·戈麦斯以涉嫌贪污为由展开调查。从“考虑辞职”到“继续留任”，桑切斯的“反转”或许是应对反对派攻击的一种政治手段。

斯为首相候选人，凭借工人社会党的席位基础以及左翼苏马尔党的支持，桑切斯顺利通过议会信任投票出任首相。工人社会党和苏马尔党联合组成的本届西班牙政府，是欧洲少有的左翼社会党政府。

舆论认为，桑切斯是一名“精明而大胆的政治操盘手”。西班牙人民党参议员哈维尔·马罗托表示，桑切斯当然希望继续担任首相，他的最新举动可能只是为了在选举中拉票。

“桑切斯，留下来！”4月27日，上万名桑切斯的支持者从西班牙各地包车或乘大巴车来到首都马德里，聚集在工人社会党总部外，打出“佩德罗，不要放弃”“你不是一个人在战斗”等标语，希望桑切斯不要辞职。西班牙第一副首相兼工人社会党副秘书长蒙特罗当天在该党总部外高呼：“首相留下来，我们和你在一起！”

### 政坛经历颇为丰富

身高一米九的桑切斯可谓欧洲政坛明星，因长相帅气而被称为“漂亮先生”。但桑切斯不只有漂亮的外表，他也是一名从基层成长起来的政治强人。

桑切斯1972年出生于马德里一个中产家庭，父亲曾在西班牙国家表演艺术和音乐研究所工作，后来开了一家包装公司；母亲是一名公务员，40多岁时考入儿子所在的大学学习法律。桑切斯曾在一次采访中骄傲地说，“我和母亲上过同一节经济学课程，期末时她的成绩要比我好很多。”

青少年时代的桑切斯跳过霹雳舞、打过篮球，还是一个足球迷，曾是马德里竞技队球迷俱乐部成员。他还在爱尔兰首都都柏林学过英语，能讲流利的英语和法语。因为西班牙的学校直到

上世纪70年代中期才广泛开设外语课，有人开玩笑说，桑切斯之前的西班牙首相都在“与外语作斗争”。

1990年，桑切斯进入马德里康普顿斯大学的一所附属学院就读，1995年获得执业学位，随后前往美国纽约的一家咨询公司工作。桑切斯21岁时加入西班牙工人社会党，并于1998年回到欧洲，来到比利时首都布鲁塞尔为欧洲议会的社会党团工作，还在布鲁塞尔自由大学获得硕士学位。

与很多政客一样，从在欧洲议会工作、担任议员助理开始，桑切斯经历了从市议员到国会议员、再到政党领导人的成长过程。他2003年当选马德里市议员，次年时任工人社会党领导人萨帕特罗成为西班牙首相，桑切斯在萨帕特罗担任首相期间当选国会议员。他曾担任过工人社会党秘书长，但由于与党内其他大佬的政治理念分歧，桑切斯一度辞去秘书长职务，后来又恢复任职。

2011年，西班牙人民党以绝对优势赢得大选。工人社会党下野后，桑切斯也离开国会。2012年，桑切斯获得西班牙卡米洛·何塞·塞拉大学经济学博士学位。由于他两年的博士学习经历明显少于正常博士学习所需的三到五年，有一些学者在读过他的博士毕业论文后批评其结构松散、论据薄弱。2013年，他卷土重来，再次当选国会议员。

### 曾联合多党弹劾首相

2014年，时任工人社会党领导人鲁瓦尔因欧洲议会选举失利而辞职，桑切斯击败党内两位对手成为党首。然而，西班牙随后进入政治动荡时代，2015年12月至2016年10月，西班牙举行了

